

Знаки беды

Посвящается
Александрю Александровичу
Носачу

Есть память ума, память сердца, а есть память вещей. Одни вещи становятся историей лишь с кончиной своей

12



13



14



15



16



17



эпохи, другие же изначально создаются как частичка истории, как память — это марки, открытки, значки...

Собирательство — и наука, и большое искусство, в нем есть своя философия, свой взгляд на мир. Фалеристика — коллекционирование знаков и значков. Какая разница между значком и знаком? Первый стоит денег (на обороте у него есть цена), а второй — усилий, чтобы его получить (в переводе с греческого «фалера» — воинский знак). Значок отражает сочувствие, а знак — сопричастность к некоему знаменательному событию, отмечает заслуги и личный вклад того, кто его носит.

От других собирательств фалеристика отличается не только тем, что знаки создают специально для отражения какого-то события, но из-за отсутствия в них какого бы то ни было утилитарного назначения. Монеты, например, — это денежные знаки, марки и открытки — знаки почтовой оплаты. А фалеристы собирают просто знаки. Вполне справедливо фалеристику можно отнести к вспомогательным, или специальным историческим дисциплинам, в ряду которых метрология, хронология, ономастика, генеалогия, геральдика, нумизматика. Они интересны не только ученым, но и всем остальным, потому что позволяют увидеть шаги истории...

Посмотрим же, как в знаках отразилось одно из самых страшных исторических событий двадцатого века — чернобыльская катастрофа.

Рождение ребенка — большая радость в семье, отмечаемая хорошим застольем и собранием родственников и друзей, которые не преминут подарить родителям памятную медаль. По поводу рождения мирного атома застолья, собраний и конфе-

ренций было много. Выпустили первые медали и знаки: нагрудные и настольные, государственные и просто памятные. Значок «Слава науке!» (1) — один из образчиков тех лет. С каждой новой атомной электростанцией появлялись новые знаки; есть такой, еще вполне беззаботный, и у Чернобыльской АЭС (2). Вряд ли он тогда был кому-нибудь интересен.

Катастрофа восьмидесят шестого резко изменила отношение к чернобыльским знакам. Социологи провели исследования среди ликвидаторов и выяснили, что из различных стимулов и поощрений более половины солдат и офицеров ставили на первое место по престижности награждение знаком «За ликвидацию последствий аварии на ЧАЭС» (3), который вручали самым отличившимся, а уже затем — деньги, отпуска и прочее.

1



2



3



Военных знаков больше всего. Это не случайно: люди в шинелях — всегда основная рабсила там, где плохо. Но многие из них так и не получили (на всех не хватило) нагрудного знака — белый эмалевый круг, в центре которого планетарная модель атома на фоне Красного знамени с аббревиатурой округа: Московского, Ленинградского, Киевского, Сибирского (4), Приволжского, Уральского. В некоторых округах проявляли и большую фантазию (5, 6, 7).

Есть свой знак у внутренних войск, к которым относятся и пожарные — с древнерусским щитом и мечом (8). Подвиг пожарных не забыт, им посвящена серия значков «Всесоюзный мемориал пожарных — героев Чернобыля», выпущенная в 1991 году (9). У строителей тоже есть свои знаки (10). 605-е управление строительства (бывшего Минсредмаша) сооружало «саркофаг».

Ученых награждали знаками «Комплексной экспедиции» и Научного центра Минобороны (11). Последний авторам кажется самым красивым и дорогим, так как в Чернобыле они работали в составе этого научного коллектива.

Как ни странно, нет своих знаков у Гражданской обороны, химических войск, врачей, авиаторов. Мог бы создать свой знак и институт инженерных войск, в котором работал Александр Александрович Носач — видный специалист по за-

щите техники от ионизирующих излучений. Большинство способов защиты машин, работавших на площадке и у развала, были созданы под его руководст-

родом энергетиков Славутичем построили мост через реку Припять, о чем и свидетельствует памятный знак (12). А вот знака, посвященного завершению строительства саркофага, нет.

С первых дней после катастрофы частные лица и организации как могли помогали чернобыльцам. Было ясно, что на государство надежда слабая. Но поток жертвователей угасал. Тогда был проведен первый в истории нашего телевидения благотворительный марафон. Каждому его участнику вручили памятный значок (13).

Сейчас приняты законы о последствиях Чернобыльской катастрофы, социальной защите пострадавших, определен статус участника тех событий. Утверждено удостоверение и нагрудный знак для участников ликвидации (14). Весьма символично, что его авторы — ликвидаторы, вертолетчики А. Г. Тельников и В. О. Шмаков.

В 1991 году мы отметили «микроюбилей» Чернобыльской трагедии. К этой «знаменательной» дате были выпущены памятные значки (15, 16, 17), в том числе Детского фонда Союза «Чернобыль».

Каким будет следующий знак, покажет время, а пока вот так выглядит фалеристическая история печальной истории в Чернобыле.

В. ШВАБСКИЙ, М. ПРОНИН



вом. Он спас здоровье многим, а себя защитить не сумел — погиб в 1991 году от бандитской пули.

В значках и знаках просматривается не только профессиональный, но и временной ряд, хотя и не полный.

В восемьдесят восьмом году для связи ЧАЭС с го-



8



9



10



11